
2017-2018学年度下学期省六校协作体高一期初考试
历史试题
第I卷（选择题）
一、单选题（共32题，每题2分，共64分）
1．在我国古代传统家族观念中，有“长兄如父”“无父从兄”“幼子不如长孙”的说法，这反映了中国古代
A. 家庭关系和睦             

B. 始终坚持王位世袭
C. 宗法观念浓厚             

D. 分封等级森然
2．公元前214年，秦始皇统一岭南后，设置了南海郡、桂林郡和象郡。任嚣（人名）任南海郡守，统辖番禺、四会、龙川、博罗4县，郡所设在番禺（今广州）。根据秦朝制度的规定，与任嚣有关的叙述错误的是
A. 职位由中央任命，不可以世袭 
B. 事实上是南海郡的最高行政长官
C. 任免辖区内的县令



D. 无封地，只有俸禄
3．顾炎武论及某一制度时，认为其最大的弊端是“尽天下之权，而收之在上”。该制度是
A. 分封制   
 B. 宗法制    

C. 郡县制     

D. 内外服制
4．钱穆在《国史新论》中写道：“秦汉以后郡县时代，大一统政府产生，皇帝化家为国，于是管家的变成管理全国行政，封建家庭中的私职变成了大一统政府里的公职。”这一现象的出现主要是由于
A. 秦汉实现国家统一



B. 中央集权制度的建立
C. 封建经济的发展




D. 郡县制的实行
5．汉武帝的“推恩令”在加强中央集权问题上起到了重要作用，是因为
A. 废除嫡长子继承制度



B. 取消了郡国并行制度
C. 削弱了地方封国势力



D. 彻底铲除了异姓王侯
6．宋代实行的有利于削弱相权、加强皇权的措施是
A. 三公九卿制         


B. 确立三省六部制
C. 二府三司制         


D. 废丞相，设立内阁
7．梭伦改革的措施中，最能起到打击奴隶主贵族的世袭特权的措施是
A. 设400人议事会             
B. 废除债务奴隶制
C. 按财产多寡划分社会等级     
D. 建立陪审法庭
8．（十二铜表法）“把向来由贵族祭司阶层把持的‘习惯法’用人人可见的文字公布出来，使司法执法'有明确的文字做依据'，在很大程度上限制了贵族官吏的'武断和专横'。”该观点认为十二铜表法
A. 最大限度保障平民的利益

B. 彻底否定了世袭贵族特权
C. 极大地维护了公民的权利

D. 罗马法进入到成文法时代
9．据英国史学家估算，1688－1701年之间，英国经济增长迅速，国民财富增加了20%。导致这一现象出现的主要原因是
A. 资产阶级革命后政局稳定

B. 世界殖民霸权最终确立
C. 责任制内阁的最终形成


D. 工业资产阶级地位提高
10．1832年英国议会改革的最大受益者是
A. 自由派新贵族       


B. 旧贵族    

C. 工业资产阶级       


D. 金融资产阶级
11．法国托克维尔在《论美国的民主》一书中认为：美国联邦制是“为了把因国家之大而产生的好处和因国家之小而产生的好处结合起来”。对作者观点理解最全面的是（   ）
A. 实行联邦制，加强了中央政府权力 
B. 地方各州仍有很大的自治权
C. 中央集权与地方分权结合


D. 三权分立实现了分权制衡
12．下表是美国制宪会议中出现的三个国会建设方案。
	方案一
（弗吉尼亚方案）
	方案二
（新泽西方案）
	最终方案
（康涅狄格方案）

	设立一个按人口比例分配表决权的国会
	设立一个各州无论大小有同等表决权的国会
	设立各州享有同等表决权的参议院和按人口数确定代表名额的众议院


最终方案的形成过程体现了
A. 分权是共和制度的关键措施

B. 妥协是现代政治的重要机制
C. 国会是代议政体的权力中枢

D.选举是民主原则的基本体现
13．美国1787年宪法和1871年德意志帝国宪法的共同点是
A. 体现了民主共和的精神


B. 加强了中央政府的权力
C. 避免了权力的过分集中


D. 保留了浓厚的封建残余
14．自1789年《人权宣言》发表后，法国在近代一百多年的时间中，先后出台了11部宪法。这些宪法大多寿命短暂，唯独1875年的宪法得以贯穿第三共和国始终，施行长达65年。这主要是因为
A. 总统权力被有效限制



B. 民主共和观念渐入人心
C. 人权诉求的不断满足



D. 资产阶级革命较为彻底
15．它曾有“万园之园”的美誉，它曾经是人类文化宝库之一。但毁于战火，它成了中华民族屈辱的标记。火烧圆明园这一罪行发生在下列哪次侵华事件中
A. 鸦片战争





B. 第二次鸦片战争
C. 太平天国运动




D. 八国联军侵华战争
16．梁启超在谈到太平天国时说：“洪秀全之失败，原因虽多，最重大的是他那种‘四不象的天主教’做招牌，因为这是和国民心理最相反的”。他认为太平天国
A. 拜上帝教与传统思想相对立

B. 阻碍了近代民主化的进程
C. 混淆西方文明与宗教的界限

D. 信仰危机无法支撑其政权
17．下列有关太平天国的史实中，其设想最能顺应时代潮流的是
A. 定都天京





B. 颁布《天朝田亩制度》
C. 进行北伐





D. 颁布《资政新篇》
18．有人认为鸦片战争带来了中国社会的蝴蝶效应：《南京条约》的签订结束了广州十三行垄断贸易的时代，推动了上海的崛起，中国进出口重心转移到长江中下游。广州与周边地区的衰落，引发了失业问题，失业问题激化了阶级矛盾，引起了革命运动。这次革命运动是
A. 辛亥革命





B. 戊戌变法运动
C. 太平天国运动




D. 义和团运动
19．有人曾对中国近代史上的一场战争发出这样的感慨：“从前我国还只是被西方大国打败过，现在竟被东方的小国打败了，而且失败得那样惨，条约又订得那样苛刻，这是多么大的耻辱啊！”这场战争是
A. 第一次鸦片战争




B. 第二次鸦片战争
C. 甲午战争





D. 八国联军侵华战争
20．“春愁难遣强看山，往事惊心泪欲潸。四百万人同一哭，去年今日割台湾。”该诗反映的是下列哪一历史事件。
A. 《南京条约》的签订



B. 《北京条约》的签订
C. 《马关条约》的签订



D. 《辛丑条约》的签订
21．《中华民国临时约法》规定“中华民国的主权属于国民全体”，其实质意义是
A. 让人民当家作主




B. 结束了中国的封建制度
C. 建立资产阶级统治



D. 否定封建君主专制
22．1919年，“大家眼巴巴地企望着巴黎和会能够给我们一个公理战胜，哪晓得奢望的结果是失望”。“失望”导致了
A. 武昌起义的发生




B. 五四运动的爆发
C. 国民革命运动的高涨



D. 一二·九运动的兴起
23．《二十世纪中国的崛起》指出：“一个民族的觉醒，通常要有两个条件：第一，这个民族面对着或者经历了以往没有遇到过的严重危机，甚至整个民族被逼到生死存亡的关头，旧格局再也无法继续保持下去。第二，还要这个民族能看到出路，燃烧起新的希望，深信只要奋起救亡，勇于变革，就可以改变目前的艰难处境。”下列能够反映20世纪中国“旧格局再也无法继续保持下去”和“奋起救亡，勇于变革”的史实是
A. 《马关条约》和戊戌变法

B. 《南京条约》和义和团运动
C. 《北京条约》和洋务运动

D. 《辛丑条约》和辛亥革命
24．有史家认为，戊戌变法、辛亥革命、五四运动接连发生，层次分明的连在一起，形成一场“总运动”。这场“总运动”的基本趋势是
A. 传统文化向近代文化的转型

B. 政治上由专制向民主化转变
C. 由农耕文明向工业文明的飞跃
D. 技术、制度、文化渐渐实现近代化
25．某课题组在探究“社会主义运动”课题过程中，整理了下列相关信息，你认为错误的是
A. 马克思主义的诞生使社会主义从空想变为科学
B. 巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试
C. 十月革命胜利使社会主义从理想变为现实
D. 新和谐公社是社会主义的成功尝试
26．1871年，清廷兵部候补员外郎张德彝随团出使法国，目睹了巴黎公社运动的爆发。对梯也尔政府镇压巴黎公社。他有如下记载：闻昨夜官军与“红头”〔沿用国内对广东农民武装的称呼）大战而胜，被俘者一千二百余名。这反映作者将巴黎公社运动看作为一次
A. 封建势力的反扑




B. 农民起义
C. 资产阶级的内讧




D. 无产阶级建立政权的伟大尝试
27．列宁在二月革命以后回到俄国，并发表了重要演说。一位支持者在整理他的这一演说的内容时共列举了四条，其中错误的是
A. 要坚决以革命的方式推翻沙皇专制统治
B. 无产阶级需要夺取政权
C. 进行社会主义革命



D. 提出退出第一次世界大战
28．俄国十月革命进程中出现过两个政权并存的特殊局面，标志这一局面结束的事件是
A. 二月革命的爆发           

B. 《四月提纲》的提出
C. 七月流血事件的发生       

D. 十月革命的胜利
29．渭华起义是大革命失败后中共陕西省委领导的，以军事力量与农民运动相结合，在全国具有重大影响的起义之一。它打击了西北反动势力的嚣张气焰，形成方圆数百里的红色区域。该起义的武装应称为
A. 国民革命军   B. 工农革命军   C. 新四军    D. 八路军
30．国民大革命失败之后，中国革命何去何从？当时中国人对这一艰辛的时代课题作出的最符合中国实际的选择是
A. 联俄联共，扶助农工    

B. 建立革命统一战线
C. 星星之火，可以燎原    

D. 实行全民族抗战
31．中国人民取得抗日战争胜利的各种原因中最主要的是
A. 世界反法西斯同盟的大力支持
B. 国共合作与全民族团结抗战
C. 中国地大物博、人众兵多

D. 美国向日本投掷了原子弹
32．遵义会议是中国共产党从幼稚走向成熟的标志，主要由于它
A. 结束了“左”倾错误在中央的统治
B. 事实上确立了以毛泽东为核心的党中央的正确领导
C. 独立用马克思主义基本原理解决中国革命问题
D. 保证了长征的胜利
第II卷（非选择题）
三、非选择题（33题16分，34题20分）
33．阅读材料，回答问题：
材料一　东汉时期的民谣说：“举秀才，不识书，举孝廉，父别居，寒素清白浊如泥，高第良将怯如鸡”。……“直（耿直）如弦，死道边，曲（投机取巧）如钩，反封侯”。
材料二　观察如图
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材料三　孙中山先生曾在《五权宪法》中充分肯定中国的科举制度“是世界各国中所用以拔取真才之最古最好的制度”。西方人将中国的科举制度称之为“中国第五大发明”。
请回答：
（1）材料一中反映的是什么制度？主要标准是什么？
（2）根据材料二中的图片，分析图片反映的是一种什么制度？在魏晋时期该制度的主要标准是什么？
（3）结合材料和所学知识，分析科举制度有何积极影响？
34．（20分）民主与法制是人类几千年文明积淀的精华，是人类社会自我完善的必由之路。阅读下列材料并结合所学知识，
材料一 “如今有个趋势，人们怀念她的民主制度，并将其视为所有现代民主制度的源头。”
——英国历史学家约翰
材料二
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材料三 “中华民国以参议院、临时大总统、国务员、法院行使其统治权”，“中华民国之立法权，以参议院行之”，“临时大总统、副总统，由参议院选举之，以总员四分之三以上出席，得票满投票总数三分之二以上者当选”。
——《近代中国宪政发展史》
材料四  18世纪60年代起，英国工业资产阶级掀起了争取选举权为目的的激进运动，以争取国会选举改革；工人阶级也掀起争取普选权的斗争。
1831年辉格党（自由党的前身）内阁提出改革法案，主张取消衰败选区……空出席位分配给新兴工业城市和人口较多的郡，降低选民资格。经过反复激烈斗争，终于在1832年通过，英国选民增加了22万人。19世纪中叶，英国工人阶级和资产阶级再次掀起争取国会选举改革的斗争，1884年自由党格莱斯顿内阁使选民人数从255万增加到450万。
——摘自《英国政治制度史》
（1）现代民主制度的源头在哪里?其民主政治的主要组织机构，并简要说明其建立和发展的重要阶段。
（2）材料二“美国联邦政府结构示意图”体现了什么原则？这是哪部法律文献的规定？
（3） 材料三的内容出自哪一部宪法？它体现了怎样的政治原则？当时颁布这一宪法的目的是什么？
（4）结合材料四和所学知识，概括19世纪英国议会改革的主要内容及原因。
高一历史参考答案
1－5  CCCBC         6-10   CCDAC      11-15  CBBBB

16-20  DDCCC        21-25  DBDBD      26-30  BACBC
31-32  BC

33、（1）察举制度．举孝廉．（2分） 
（2）九品中正制度．家世门第高低． （2分）
（3）影响：为不具有贵族身份的士人提供了参政机会，不仅扩大了统治的社会基础，也促进了官僚体制的成熟；
为官僚队伍提供了源源不断的高素质人才，成为中华帝国长期保持繁荣的制度保障之一；

促成了普遍持久的读书风尚，有益于社会重学风气的形成；

相对公平公正公开，提高了平民投身政治的积极性；

对世界文明产生了深远的影响。（12分） 
34．（1）古代希腊或古代雅典；(1分)
机构：公民大会，五百人会议，陪审法庭，十将军委员会。（3分）（答出任意三个即可得3分）
阶段：梭伦是奠基时期；克里斯提尼是形成时期；伯里克利是黄金时期。（3分）
（2）制约与平衡；《1787年宪法》（2分）
（3）《中华民国临时约法》；（1分）
原则：主权在民；三权分立。（2分）

目的：限制袁世凯的专制独裁；维护民主共和制度。（2分）
（4）内容：降低选民资格，增加选民人数；重新分配议会席位。（2分）
原因：工业革命使英国经济和阶级关系发生了变化；工业资产阶级的积极斗争；工人阶级斗争的高涨；欧洲大陆革命潮流的冲击。（4分）
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